

金正日逝世 1942~2011



2011年12月20日 星期二

编辑 / 徐舒帆 美编 / 姚倩倩 TEL:0392-2189936 E-mail:tiderain@126.com

金正日：

游击战争中出生

扫除障碍继承大位

核心提示

17日上午，朝鲜最高领导人金正日在列车上出现急性心肌梗塞并发心源性休克症状，不幸于17日上午8时30分去世。朝方称他为“朝鲜人民敬爱的领袖，21世纪的太阳”，金日成生前评价金正日是“文武兼备的真正的人民领导者”。

生平

生于抗日游击队宿营地

金正日是金日成的长子。1942年2月16日，他出生于白头山地区抗日游击队的宿营地，母亲金正淑是一位抗日英雄。

1950年9月至1960年，金正日就读于平壤红旗万景台革命学院和平壤南山中学，1964年毕业于金日成综合大学政治经济系。

1964年6月至1974年2月，金正日先后任朝鲜劳动党中央委员会科长、副部长、部长、朝鲜劳动党中央委员会书记、朝鲜劳动党中央委员会政治委员会委员。

从1980年10月起，他历任朝鲜劳

两次被授“共和国英雄”称号

动党中央委员会政治局常委、书记。

1982年至1998年，他被选为历届朝鲜最高人民会议代表。

1990年12月至1993年4月，他先后担任朝鲜人民军最高司令官、国防委员会第一副委员长和委员长。

1997年10月8日，他出任朝鲜劳动党总书记，2010年9月28日连任。

金正日曾于1975年和1982年两次被授予“共和国英雄”称号。1992年4月他获朝鲜民主主义人民共和国元帅称号。他还曾三次被授予金日成勋章并获得过金日成奖章及其他勋章、奖章和称号。

确立

进入朝鲜劳动党中央

1964年，金正日从朝鲜最高学府金日成综合大学政治经济系毕业，就进入朝鲜劳动党中央工作。他先后担任中央宣传部副部长和中央组织指导部副部长。

1967年5月4日至8日，朝鲜劳动党召开四届十五中全会，以反对资产阶级、修正主义、树立金日成主体思想，为朝鲜劳动党的唯一思想为名，清除“甲山派”。

这次全会撤销了“甲山派”的党内外职务，并开除了他们的党籍，肃清波及全国各地。

在1980年朝鲜劳动党六大上，金正日正式当选为朝鲜劳动党中央政治局常委和中央书记局书记（分管组织工

确立唯一接班人地位

作并主持书记局日常工作），这正式确立了他作为金日成主席唯一接班人的地位。

其实，当时朝鲜还有一批声望很高的革命元老，但他们都是思想纯良的人，经过了政治的大浪淘沙，他们也支持金正日继承最高领导人。

金正日上台之后，朝鲜的党政军要职也都逐渐地由以金正日为核心的团队所替代。

1994年金日成逝世，金正日在整整守孝3年后，于1997年10月正式就任朝鲜劳动党总书记，而国防委员会委员长和朝鲜人民军最高司令官这两个军队最高职务，早在金日成在世时已亲手交班给金正日。

定策

坚持实行“先军政治”

1995年，金正日开始实行的“先军政治”，即视军事为国家第一要务。“先军政治”保证了金正日的政权稳固，也牺牲了经济发展带来的实惠，直到今天，朝鲜还有很多人食不果腹。

此外，对于朝鲜核计划的实施，使金正日在国内的威信到达顶点。从1970年代担任金日成的主要助手开始，金正日就直接负责朝鲜核计划的工作。1992年之后，他更是核政策的直接制定者。

国际舆论对朝鲜研制核武器的理由主要有如下看法：

一是“打牌说”。这种解释认为朝鲜不是真的想拥有核武器，朝实际上也不具有这种能力。朝公布核计划，甚至宣布拥有核武器，只是佯攻，用以阻遏美国的威胁。

强硬实施核计划

二是“筹码说”。这种观点认为，朝鲜搞核计划，是为了同美国做交易，用以换取美国的让步。

三是综合动因说。这种观点认为，朝鲜发展核计划有多种目的。在推进这一计划过程中，可以此为筹码与美谈判，做交易，这是“过程目标”，而“最终目标”则是拥有核武器，以提高阻遏美方攻击能力。同时，还具有鼓舞朝鲜国内人民斗志，提高领袖威信，显示把发展军事放在优先地位的“先军政治”的正确性等多重使命。

无论是哪种动因，运用核武器这张牌，在屡次朝鲜核危机中，金正日都表现得极为强硬，这种“勇气与智慧”被官方媒体广为宣传，为金正日本人树立了极高的威信。

访华

2000年至今

自2000年以来，金正日先后对中国进行过8次访问。2000年5月29日，应中共中央总书记、国家主席江泽民的邀请，对中国首次进行非正式访问。最后一次访问是自2011年8月25日起，金正日结束对俄罗斯访问，途经并顺访中国东北地区。

2000年5月，应中共中央总书记、国家主席江泽民的邀请，金正日对中国首次进行非正式访问。次年1月，金正日应邀再次来华。中朝两国领导人就进

先后八次访华

一步发展两国关系及共同关心的重大国际问题交换了意见，取得广泛共识。

2004年至2011年，金正日应中共中央总书记、国家主席胡锦涛之邀，五次来华，进行非正式访问。中朝两党两国领导人相互通报了各自国内情况，就进一步发展中朝两党两国关系、国际和地区形势及朝鲜半岛核问题交换了意见，取得了广泛的共识。

今年8月，金正日结束对俄罗斯访问，途经并顺访我国东北地区。

【金正日和他的四位夫人】



洪一茜



成蕙琳



高英姬



金玉

金正日先后有过四次婚姻。金正日的第一位妻子为洪一茜，第二位妻子为成蕙琳，第三位妻子为高英姬，第四位妻子就是现在的金玉。据朝鲜知情人士曾透露，金正日的几位夫人都是美人。

金正日的原配夫人是洪一茜，他们在1966年结婚，生有一女金惠敬，但外界对洪一茜知之甚少。

1969年，金正日爱上了比他大6岁的演员成蕙琳。1970年9月，他与洪一茜离婚。1971年5月，成蕙琳为其生下长子金正男。由于金日成的干预，成蕙琳不能作为金正日的夫人公开露面。

20世纪70年代中期，金正日见到了高英姬，她是万寿台艺术团舞蹈员，金正日娶她作第三任妻子。高英姬生下金正日的次子金正哲、三子金正恩和二女儿金英顺。

2004年，高英姬去世，金正日与小他22岁的女秘书金玉同居。据说高英姬临终前将两个儿子“托孤”给金玉，此后，金玉逐步扶正。

【患病】

疾病缠身 提携幼子

近年，金正日的身体状况一直受到外界的关注。2008年8月9日，金正日视察的新闻一片空白，之后，引发外界猜测。外媒所报道一般是金正日患糖尿病及脑溢血引起的中风，最近又出现膀胱癌，可谓疾病缠身。

传闻金正日患糖尿病几十年，2007年5月，传出金正日做了心脏病手术。2008年，他得了中风，后来逐渐恢复，但走路时还是拖着左脚走，左手也行动不便。对于中风的传闻，金正日坚决否认。此后，朝鲜传媒报道里常出现左腿行动不方便或将左手放在口袋里的金正日照片。2009年，又有消息称金正日患胰腺癌，同年，有媒体称金正日患有心肌梗塞，而金正日正是死于突发重症急性心肌梗塞。金正日患有心脏和脑血管疾病的传闻在他逝世后朝鲜方面发布的医学报告中得以证实。

金正日最小的儿子金正恩即使在朝鲜，也很少露面，但2010年以来，他一直是众人关注的焦点。

2010年9月，金正恩进入权力中心，被任命为大将后，又当选为朝鲜劳动党中央军事委员会副委员长，地位仅次于金正日。外界猜测他可能是朝鲜未来的领导人。

【金正日的别样人生】

深受爱戴的伟大艺术家

在朝鲜人民的心目中，金正日不仅是一位政治家，也是伟大的艺术家。他编写剧本、执导电影、创作歌曲，还撰写了大量文艺理论著作。他的艺术造诣“不在任何一位朝鲜电影导演和剧本作者之下”。

据朝鲜平壤出版社出版的《金正日日记》等书记载，金正日自小读书识字，聪明伶俐，有时甚至“过目不忘”，有惊人的艺术天赋。5岁时，他就已学会当时几乎所有的“革命歌曲”，而且能用手风琴自由地演奏。

对艺术的热爱，使金正日的艺术造诣得到不断提高，他写诗，学画，并在这些方面取得了成就。

金正日首创“旁唱”艺术；指导、创作了《血海》、《党的好女儿》、《密林啊，说吧》、《金刚山之歌》等歌剧，亲自创作《卖花姑娘》、《鲜花盛开的村庄》、《女学生日记》等电影。

除了歌剧和电影，金正日的艺术才能还扩展到音乐、诗歌、建筑、舞蹈等领域。

金正日写过不少歌词，其中包括在朝鲜广为传唱的《祖国的怀抱》。

他还亲自设计修建了平壤的苍光大街，使其成为众人眼中一幅优美的图画。（综合新华网等）



金正日